

В диссертационный совет Д 503.001.01  
при Федеральном государственном научно-  
исследовательском учреждении «Институт  
законодательства и сравнительного  
правоведения при Правительстве  
Российской Федерации»  
117218, г. Москва, ул. Б. Черемушкинская, д. 34.

### **ОТЗЫВ**

**на автореферат Кузнецовой Оксаны Александровны  
на тему «Гражданско-правовое регулирование договорных отношений  
в сфере телекоммуникационных услуг»,  
представленную на соискание ученой степени  
кандидата юридических наук  
по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское  
право; семейное право; международное частное право**

Актуальность избранной темы не вызывает сомнений, поскольку на текущий момент в гражданском и предпринимательском праве комплексно, к сожалению, не изучается весь спектр вопросов правового регулирования деятельности телекоммуникационных компаний и договорных отношений в сфере телекоммуникаций. Между тем такой комплексный системный подход к изучению правового регулирования деятельности телекоммуникационных компаний, в том числе в разрезе гражданского-правового регулирования договорных отношений, просто необходим.

Представляется, что положения, выносимые на защиту, в т. ч. в части совершенствования законодательства в сфере телекоммуникаций, при их реализации позволят избежать разрозненного правового регулирования указанной сферы деятельности с точки зрения гражданского и предпринимательского права и обеспечат возможность конвергентного оказания услуг конечным потребителям в более сжатые сроки, на более качественном уровне.

Степень достоверности проведенного исследования подтверждается методологической, теоретической, нормативной правовой и эмпирической базой, использованной автором.

Научная новизна исследования состоит во всестороннем и комплексном рассмотрении договоров, заключаемых в сфере телекоммуникационных услуг по российскому праву, что позволило выявить

механизмы функционирования правоотношений в указанной сфере и выработать предложения по совершенствованию законодательства, а также предложить совершенно новый теоретический подход к пониманию правовой природы договора об оказании телекоммуникационных услуг и сути деятельности телекоммуникационных компаний при оказании таких услуг независимо от конкретных видов оказываемых телекоммуникационных услуг (телематических услуг, услуг телефонной связи, услуг связи по передаче данных, услуг связи для целей телерадиовещания).

В целом, насколько можно судить по автореферату диссертации, исследование носит самостоятельный теоретико-прикладной характер и может быть использовано для дальнейших изысканий в указанной сфере деятельности. В качестве замечаний можно отметить тот факт, что в работе приведен факторный анализ зарубежной практики без конкретного формирования структуры понимания проблемы за рубежом как комплексного отраслевого явления. Вместе с тем данное замечание носит дискуссионный характер и не противоречит научным положениям диссертации.

Указанное выше позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование соответствует требованиям ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации. Работа изложена на высоком научно-практическом уровне, а ее автор – Кузнецова Оксана Александровна – заслуживает присвоения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

**Кандидат юридических наук, доцент**

**Юсупов Виталий Витальевич**

Подпись рецензента утверждаю, специалист отдела кадров

**Панкратова Людмила Равильевна**

Адрес места нахождения организации рецензента: 400011 г. Волгоград, пр-т Университетский, 64.

тел. 46-53-60, e-mail: izdviesp@mail.ru